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1ère partie obligatoire: Utilisation de concepts et de techniques             
1- Comparez à l’aide d’un point de  ressemblance et d’un point de différence entre:   

a-	 les associations et les syndicats. 
b-	 la politique sociale et la protection sociale.           

2- Classez les expressions suivantes dans deux ensembles et  justifiez votre réponse:   
-	 le progrès technique et scientifique- déficience des services fondamentaux -assurer le 

bien-être social- gaspillage dans les dépenses publiques - dominer la nature- faiblesse 
des capacités d’organisation

3- Confirmez, à l’aide d’une idée, la véracité de chacune des phrases suivantes:   
a-	 Les conditions politiques de l’intégration existent dans les régimes démocratiques.
b-	 Les forces internes de changement jouent un rôle primordial dans le processus de 

changement.
4- Montrez la relation entre:                                                                                   

a-	 Le système éducatif et la citoyenneté.
b-	 Les valeurs étrangères et la culture de la société.

5-On remarque dans la société libanaise la diffusion du phénomène de « l’attachement à 
l’horoscope d’une façon quotidienne ». Etant un élève de la filière SE, il vous est demandé 
de détecter ce phénomène. 

a-	 Formulez un questionnaire adressé à un groupe de citoyens qui s’occupent de l’horoscope 
portant sur: leur situation sociale- les raisons qui les poussent à s’en occuper.

	 Formulez une question à triple choix pour chacun des points susmentionnés.
b-	 Préparez un entretien adressé à un sociologue pour savoir: l’impact de ce phénomène 

sur la culture de la société- le rôle des mass-médias à ce niveau.  
Formulez une seule question pour chacun des points susmentionnés.                    
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(12 pts)Traiter une des deux questions suivantes:
1ère option: Analyse de documents                                                        
Doc.1:
On considère que la violence exercée auprès des enfants, surtout l’abus des enfants durant la première décennie de leur âge,  
est un problème en soi et l’ un des facteurs principaux de l’apparition d’autres formes de violence comme des problèmes de 
santé qui s’étendent tout au long de la vie de l’individu. Elle joue également un rôle important dans le décrochage scolaire.
Par exemple, une étude effectuée au Liban estime que l’effet de l’abus de l’enfant persiste tout au long de sa vie et 
cause des cas de mélancolie, d’accoutumance, de suicide, des troubles de panique et des troubles de fatigue post- 
traumatiques. Ces effets sont liés aux causes principales de décès ,y compris le cancer et les troubles cardiaques…. 
Ils font de même, obstacle contre le progrès des enfants dans le domaine éducatif et professionnel dans le présent 
comme dans le futur et empêchent leur insertion sociale.

المصدر: http://www.yasa.org موقع اليازا اللبنانية. بتصرف
Doc.2:
 L’Etat s’inspire de la démarche de la société civile qui est toujours la première à collecter les informations, à travers
le dépistage des occupations et des besoins de la population et à prendre l’initiative d’y intervenir.
 Le sujet de la violence contre la femme est l’une de ces occupations. La Commission Libanaise formée des associations
 et des organisations non gouvernementales a lutté contre la violence exercée auprès de la femme en 1997, alors que la
première instance gouvernementale qui a traité ce sujet n’a pas  intervenu avant 2003, 6 ans après la position du problème.
De même, le Liban est caractérisé par la coopération entre les institutions de l’Etat  et les organisations non gouver-
 nementales. Ces dernières appellent l’Etat à participer avec elles, dans sa mission et à généraliser leur expérience
 et élargir le domaine de son application conformément avec la grande responsabilité de l’Etat, le volume de ses
ressources, et l’expansion du cercle de son effet.
Mais la femme libanaise souffre toujours de la violence dans le milieu familial  comme dans le milieu du travail et de la dif-
ficulté d’atteindre des statuts de leader. De même, elle n’a pas jusqu’à présent le droit de doter sa nationalité à ses enfants.

المصدر: عزة شرارة بيضون، العنف ضد النساء وواجبات الدولة اللبنانية، المفكرة القانونية، آب 2012 بتصرف



1-	 Relevez le problème social dont souffre l’enfant libanais ainsi que trois de ses répercussions.
2-	 Citez la première étape méthodologique adoptée par les associations avant de débuter 

leur travail au sein de la société, en justifiant votre réponse à l’aide d’une preuve.  )
3-	 a-	 Déterminez la nature de la relation entre l’Etat et les associations féminines au Liban.
	 b-	  Déduisez le concept convenable à l’action de l’Etat et celui convenable à l’action  

	 des ONG.  
4-	 Nommez le concept social que représente la situation de la femme au Liban, confirmez 

votre réponse à l’aide de trois preuves.                         
5-	 Donnez une preuve tirée du doc. 3 qui confirme que l’éducation dans certains 

établissements est toujours traditionnelle.                                   
6-	 a-	 Déterminez l’objectif principal du Conseil Supérieur de l’enfance, en citant trois  

	 moyens pour l’atteindre.                                                               
	 b-	 Déduisez les deux programmes de politiques sociales adoptés par le Conseil  

	 Supérieur de l’enfance. 
7-	 Montrez la relation entre le doc.1 et le doc. 3.  
8-	 L’une des réalisations les plus importantes au 20 siècle est la mise en œuvre d’un régime 

mondial confirmant l’égalité entre les hommes au niveau de leurs droits. A l’aide des 
documents et de vos connaissances acquises et partant des problèmes mentionnés, rédigez 
un texte dans lequel vous montrerez: la relation entre ces problèmes et la culture de la 
société, 3 des risques en cas où ces problèmes persistent suggérant deux mesures pour en 
faire face (une mesure pour les femmes et une autre pour les enfants). Nommez le ministère 
responsable pour réaliser chacune de ces mesures, mentionnant le résultat attendu.
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Doc3:
 Le Conseil Supérieur de l’Enfance qui dépend du ministère des affaires sociales, est la référence nationale concernée
 par les problèmes des enfants et de tout ce qui relève de leurs droits. Ce Conseil a élaboré un mécanisme d’ac tion,
 dans le cadre de la lutte contre la violence exercée auprès des enfants.
 Tous les ministères concernés par la protection des enfants, les associations et la société civile y étaient représentées.
 Ainsi, le travail sur ce sujet se fait par le biais de la prévention, l’intervention et la réadaptation. Ce Conseil organise
 des rencontres régionales consultatives et propose des plans d’action en collaboration avec les réseaux de protection
de l’enfance dont  l’objectif est de suggérer un projet de loi  pour lutter contre la violence exercée auprès des enfants.
 De même, ce Conseil a organisé un plan national pour lutter contre la violence exercée auprès des enfants dans le
 milieu scolaire afin d’éliminer les sanctions scolaires négatives et les substituer par les  méthodes de l’éducation
 moderne. Le président du Conseil Supérieur de l’enfance a signalé, dans le cadre de  sa stratégie adoptée, le rôle
 du ministère de l’information dans la mise en place d’ une charte morale dans l’approche médiatique des affaires
 infantiles allant jusqu à l’organisation d’une campagne ayant pour objectif l’orientation de l’opinion publique vers
  la lutte contre la violence exercée auprès des enfants.

 بتصرفhttp://www.lebarmy.gov.lbالمصدر: موقع الجيش اللبناني 
A partir des documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes :

2ème option : Dissertation    
Doc:
La relation entre la ville et la campagne continue à avoir des influences réciproques ce qui change les aspects  urbain et rural 
dans chacune d’elle. L’interférence entre la modernité et le traditionalisme, de même, la société libanaise sujette, en général, 
aux facteurs de changement et de modernisation, apparus avec le nouveau système de mondialisation, cela a imposé l’usage 
des techniques et des sciences différentes dans les pays et l’adoption de modèles de consommation et d’identification avec 
les valeurs occidentales. En même temps, l’exode rural s’est accentué ce qui a modifié la structure sociale.... Chaque ville 
libanaise a ses propres composantes culturelles différentes des autres villes, même si l’on trouve  des caractéristiques urbaines 
similaires…. Malgré les différences entre le citadin et le villageois, les ressemblances qui les rapprochent, sont nombreuses et 
elles découlent d’une part, de la modernisation de la compagne et d’autre part, des traditions, de l’histoire, de la géographie et 
de la langue qui sont communes, même si les dialectes  de cette dernière sont différents.

المصدر: المدينة العربية بين التغيرات الاجتماعية وتحولات المجال، منشورات مركز أبحاث معهد العلوم الاجتماعية، الجامعة اللبنانية، لبنان، 2008، )بتصرف(.
La société libanaise fait face à plusieurs changements ayant des effets sur chacune des sociétés rurale et urbaine.
Traitez ce sujet à partir des points suivants:
-	 la société rurale et la société urbaine : comparaison et relation.
-	 4 des facteurs qui contribuent au changement de chaque société.
-	 4 des  répercussions sociales différentes de l’inégalité entre les régions rurales et les régions urbaines.
-	 Suggérez 3 solutions pour concilier entre la modernité et la spécificité culturelle de chaque région.  

Remarque: Presentation claire et nette (0.5pt), écriture lisible (0.5pt), style (0.25pt)   



1 

 

7

1

0.25

0.50

0.75

0.25

0.50

0.75

2

0.50

0.50

0.50
0.25

1.50

3
0.50

0.50

4
0.50

0.50

5

0.50

1

وزارة التربية والتعلين العالي 

الوديرية العاهة للتربية 

 دائرة الإهتحانات

اهتحانات شهادة الثانىية العاهة 

 فرع الاجتواع والاقتصاد

 الإستثنائية 2013دورة العام 

 2013 آب 19الإثنين 

أسس هعايير التصحيح هادة الاجتواع   



2 

 

0.50

1

12

1
0.25

30.25
1

2
0.50

0.501

3
0.500.50

0.50
0.501

4
0.50

0.25

1.25

50.50

6
0.25
0.251

0.501

70.75

8

0.25

0.25

0.50

4



3 

 

0.25

0.250.50

0.50
0.25

12

1

1.50

0.50
0.25

0.50

4
4

30.25

3

2
2

7



4 

 

0.500.50

0.50

1

41
3

0.50

3

0.50

1

0.50

2

0.500.250.25
 


	Examen socio-fr-2eme session-2013 copy
	Bareme-AR-Sociologie-2013-2

